

医家小传

杨甲三教授（1919—），江苏省武进人氏，著名中医学专家，中医针灸学专家。现为北京中医药大学终身教授，博士研究生导师。曾任北京中医药大学针灸推拿系主任，北京中医药大学学术委员会委员，学位评定委员会副主任；中国针灸学会常务委员；中国中医学学会理事；国家科委医学专业组成员；卫生部医学科学委员会委员；全国高等医学院校针灸教材编审委员会委员，腧穴组组长；中国国际针灸考试中心委员会副主任；香港中国针灸协会顾问委员会顾问。历任第三届全国人大代表，第五、六、七届全国政协委员，第五届全国政协会议主席团成员。

师从杨甲三教授十二年，经常为老师做的一项工作就是撰写他的简介，以满足各方面的需求。当时最为挠头的就是关于他的头衔，面对有限的字数要求，不知哪项当留，哪项当去。当时真不知道为什么在他的名下会有这么多的职务。乍看上去的杨甲三教授平易近人，沉默少言，既没有名人的

架子，又没有大学者的矜持，真想象不出在他的身上会有着那么多的辉煌业绩。也只是近几年，当杨老师谢诊之后，才有机会听他对几个亲近的学生聊聊他的经历。若干年前，这些事情恐怕还不能随便说的。聆听之余，我们常说杨老师这一生的经历可以拍部电影了。

作为一名医生，临证六十余年，杨甲三教授诊治过无数的病人，有寻常百姓，也有国家元首。杨老师曾为多国国家元首诊疗病，曾随国家领导出国访问，曾多次出国讲学，其学生遍布世界各地。杨老师总说他的运气好，但机遇总是垂青那些勤奋努力、厚积薄发的人。正是由于他的努力和勤奋所奠定的坚实浑厚的中医根基，当机会来临时，他才有可能牢牢地抓住它，充分展示自己的才华和技艺，从而产生了一个又一个神话般的传奇故事。

1919年1月，杨甲三教授出生在江苏省武进县。杨家家境尚可，其父送他投师学技，时年一十三岁，师承吴中杏坛老学吴秉森。自此每日栖宿师宅，随师应诊，诵读医书，研磨草药。吴先生内外兼修，外科也极为擅长，因而年幼的杨甲三记忆最为深刻的就是磨药捣药，帮老师配置外用的药膏。后来因为专攻针灸，在外用药方面没有继续研究，而面对中医外用药日渐萎缩的现象，杨甲三教授还深以为憾呢。每每回忆少时习医之事，杨老师总说现在的学生是幸福的，因为老师会为你讲解传授，而当时教会学生饿死师傅的观念使老师不可能也不愿意把自己的经验传授给学生，想要学东西只能靠自己用心揣摩，总结点滴发现，偷学经验。不过这种学习经历也培养了杨老师终身受益的习惯，在临床中爱琢磨，找规律，从而形成了自己独特的诊疗经验，成为中医界一代宗师。在三年苦读满师后，他不满足于已学的东西，又

去无锡，拜当代针灸大家承淡安先生为师，就读于承淡安先生主办的中国无锡针灸传习班，专修中医针灸。1935年从中国无锡针灸传习班毕业后，杨甲三回到故乡悬壶济世。年轻的医生对自己的工作充满了热情，他勤奋而不懈怠，持之以恒，有求必应，不分昼夜。他曾坚持为邻居做艾灸治疗，治愈了他的肠粘连，这无疑要花费大量的时间和精力，没有毅力和耐心是做不到的。旧时的医生除了在自己家中应诊，还经常应病人之邀去病人家中出诊，无论是深夜茫茫还是路途遥远，只要是有人相请，他从不拒绝，背起药箱就走，陪伴他的是家中所养的那条忠实的大狗。想象一下吧，漆漆黑夜中，崎岖山路上，年轻的医生疾步走过，恐惧和劳苦被甩在身后，换来的是越来越精湛的医技和越传越远的声名。应诊之余，杨甲三教授则把全部精力用在诵读医书、揣摩医理、演习医术上。记得杨老师和我们说得最多的就是背书和记汤头歌诀了。在他近80岁临诊时，还一边背汤头歌诀，一边为病人开方。可以想象他年轻时花费了多少的精力用来读书，从而打下了牢固的根基。就是在这样不辞辛苦的工作中和不懈的钻研揣摩中，杨甲三成为当地颇有名气的年轻中医。

抗日战争爆发了，杨甲三的岳父来到他家和他们生活在一起。其岳父华庆云先生乃是常州名医，尤擅内科、妇科，在某大纱厂作厂医。为避战乱，老人家来到女儿女婿家中生活。岳父的到来，给杨甲三带来了继续学习的机会。几年的共同应诊中，杨甲三认真求教，悉承衣钵，对妇科病的治疗水平有了很大的提高。

解放初期，各县乡成立联合医疗诊所，杨甲三到联合诊所工作。南京成立中医专科学校，各地区推荐优秀青年医生

到专科学校进修，杨甲三也被选送到南京。在这里，他遇到了以前的老师承淡安先生。就是这样，杨甲三从学生转变成成为教师，担任针灸教学工作，并到江苏省各市县进行针灸巡回普及工作。南京中医专科学校后来发展成为南京中医学院。由于他工作认真，成绩突出，在1957年北京中医学院筹建时，被调入北京，开始了他人生中的黄金时代。

调入北京中医学院后，杨甲三教授开始专注于针灸的研究和发展。他一方面搞针灸教学，一方面坚持临床，并在教学中将临床实践融入课堂中，因而使讲课内容丰富有趣，学生爱听他的课，每堂课下来都有书本以外的收获。他的讲课就像他的著作一样，没有繁壅的废话，用读者的话说，就是都是“干货”。1982年，北京中医学院针灸推拿系正式成立，杨甲三出任第一任系主任。在几十年中，他多次被评为先进：20世纪60年代至70年代，三次被评为北京中医学院院级先进；1977年至1981年，年年被评为东直门医院先进工作者；1983年获得北京市教育系统先进工作者的嘉奖；1981年先后被评为东直门医院及北京中医学院优秀共产党员。可以说，自20世纪50年代以来，杨甲三教授为北京中医学院的创建、发展及针灸学科的教学、临床和科研作出了巨大的贡献。

杨甲三教授在国内外有很高的知名度，这和他调入北京后的从医经历有很大的关系。20世纪60年代初，印度尼西亚总统苏加诺患病，久治不愈，遂向中国求援。中国政府非常重视，严格挑选医学精英，组成医疗小组，于1962年1月赴印尼为苏加诺总统疗疾。小组成员中有西医外科泰斗吴阶平，西医内科专家方圻，针灸专家杨甲三。医疗小组不辱使命，运用中医方药、针灸等综合治疗，圆满完成了医疗任

查看完整版

付费下载



【百万古籍库】

<https://www.fozhu920.com/list/>

【易】【医】【道】【武】【文】【奇】【画】【书】

1000000+ 高清古书籍

打包下载





【风水】风水命理资料合集_9500 本

阴宅阳宅、风水堪舆、八字命理、手相面相、符咒卦象、奇门遁甲、紫微斗数.....



【中医】中华传统医学资料大全_15000 本

针灸、推拿、正骨术、汉医、苗医、民间秘方偏方、药洒药方、祖传医术、珍本...



【道术】道家法术\茅山术\符咒术\气术_3000 套

修真秘籍、丹道、道家秘术、胎息功、内丹术、茅山法术、道家符咒、巫术、...



【武术】传统武术与现代搏击术_6200 册

少林、武当、太极拳、形意拳、八极拳、咏春拳、气功、散打、格斗、拳击、...



【集藏】经史子集库_13300 卷

【经史子集】楚辞、汉赋、诗集、词集、宝卷、正史、编年、别史、纪事本末、地理志...



【国画】传世名画 _ 6100 卷

唐、金、辽、宋、元、明、清 800 多位画家近 6000 多幅传世...



【县志】方志\地方县志\乡志\地理志_8100 册

府志、区志、乡志、地理志..... 此合集为全国范围地方县志\府志古籍影印电子版，...



【国学】中华古籍库—32 万册古籍书

32 万册《中华古籍库》【32 万册影印古籍 + 20 多亿字，带检索器和阅读工具】包括各地方志、日本内...

【更多】 >> <https://www.fozhu920.com/list/>